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«Av og til gjør det godt å ta 
en pause i jakten på lykken, 

og bare være lykkelig.»
Ukjent

STILLE VANN ...: Hustadvika er en 
kommune i Møre og Romsdal. Navnet 
viser til at kommunen ligger ved 
havstykket Hustadvika som er kjent 
for å være et av de mest utfordrende 
og farlige havstrekningene langs 
norskekysten.
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NULL ERFARING: – Vi hadde 
null gårdserfaring, så vi begynte 
med det vi kunne, sosiale medier, 
forteller Lise Marit og Martin.
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VERDT DET: – Vi ville ikke 
bli 60 år og fortsatt lure på 
hvordan det kunne ha vært 
å bo på en gård. Det verste 

som kunne skje, var at vi 
måtte selge og flytte tilbake. 
Når det verste som kan skje 
ikke føles så ille, da var det 

lite som holdt oss tilbake.
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UTSIKT: – Jeg hadde to krav, og det var 
utsikt mot vann og fjell, sier Martin Litwicki. 
Nå bor han, samboer Lise Marit og sønnen 
Sebastian på Syftestad Gard, med utsikt 
over innsjøen Heddalsvatnet og omringet av 
vakre Telemarksfjell.

«Når vi legger oss  
om kvelden, er vi slitne 

i kroppen, men ikke  
i hodet.»
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«Det er tøft å gå inn i sjela til en mor  
som har mistet sin eneste sønn».

Skuespiller Linn Skåber

B
enjamin var et eneste stort 
smil!

Beatriz Jaquotot Rivera 
(40) er ikke er den eneste fra 
Holmlia i Oslo som husker 
Benjamin Hermansen slik. 

Benny, som de jevngamle kalte ham, 
hadde et smil hun minnes var som en 
magnet.

– Alle samlet seg rundt ham. Han 
var en naturlig ledertype – på en veldig 
fin måte.

Benjamin var et hode høyere enn 
de andre guttene på 15 år og beskrives 
som en god gutt. En som var til å stole 
på.

– Jeg var ikke blant hans nære 
venner, understreker Beatriz, – men vi 
vokste opp i et tett og lite miljø. Vi var 
en stor gruppe med ungdommer som 
sto sammen.

De ble kjent med hverandre på 
ungdomsskolen. De var tenåringer 
som fylte dagene med skole, idrett og 
venner og dagdrømte om hva fremti-

den ville bringe. De hadde til felles at 
de bodde på et sted hvor ulikhetene 
var den største likheten. Åtte av ti på 
Holmlia var barn av innvandrere.

– Utenfor det fine miljøet hadde 
mange kjent på rasisme. Vi var bevisste 
på fordommene som utviklet seg over 
alt i Norge. Hva ble gjort for å bekjem-
pe det?

En mil sør for bysenteret følte de seg 
trygge. Der var det ingen som dømte 
andre ut fra hudfargen. Folk viste hver-
andre respekt. Tryggheten de kjente på 
skulle dessverre bli erstattet med både 
frykt og sinne, og en dødsangst.

For det skjedde noe med Benjamin 
som ikke bare rystet hele Norge, men 

TRAGEDIE: Dramaserien forteller historien om Benjamin Hermansen 
fra Holmlia i Oslo. Serien starter i år 2000. For Benjamin og 

bestevennen handler sommeren om strand, flørting og fotball. Et 
halvt år senere, natt til 26. januar 2001, blir tenåringene plutselig 

brutalt angrepet av nynazister. 

som også tvang de andre som bodde på 
Holmlia til å møte en brutal realitet. 
Det finnes mennesker som er villige til 
å drepe ene og alene fordi du av utseen-
de ikke er hvit.

KOM ALDRI HJEM

Sent på kvelden den 25. januar 2001 
sto 15-åringen Benjamin utenfor den 
lokale matbutikken. Han ventet på 
bestekompisen. Selv hadde han vært 
borte fra skolen den dagen, og moren 
Marit fra jobben, de var forkjølet. 
Moren var streng på at han burde 
holde seg hjemme, men sa det var 
greit at sønnen tok en kjapp tur ut 
for å levere et mobildeksel til kompi-
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HØSTBUKETT: Bruk hagens roser 
høstløv, snøbær, nyper, blåbærlyng 

og det du måtte finne for godt for å 
lage din helt egen, unike rosebukett. 

Har du ikke roser igjen i hagen, 
finnes de rimelig i butikken.

ROSEDUFT

Snittroser er dyrket frem for å 
stå lenge i vase, tåle transport og 
ha store, jevne blomsterhoder, så 
den klassiske duften har gått tapt 
dessverre. Men ved å plassere 
et roseduftlys eller duftpinner i 

nærheten av buketten, vil duften 
blandes i rommet og skape  

illusjonen av at rosene  
faktisk dufter. 
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Roser blir aldri feil. De er nydelige alene, du kan  
ha én, tre eller 20, det er vakkert uansett. Her er noen  

av våre favoritt-rosebuketter.

Uimotståelige 
ROSER

FOTO: Mester Grønn, Getty Images, Monica Almskår Heggset

Cecilie H. EggenTEKST:

FINE FØLGESVENNER: Alstroemeria og nellik er eksempler på to gode 
kompanjonger som gir rosebuketten fylde og mykhet.

ELEGANT: Har du sett noe så vakkert? Roser har et unikt, eksklusivt 
uttrykk. Og så er de heldigvis mye rimeligere enn utseendet skulle tilsi. 
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BLOMSTER 



GYLNE TIDER: Det trenger slett ikke 
være påske for å bruke gult. Se 
bare på denne gylne drømmen av 
en bukett med roser, krysantemum, 
alstroemeria og brudeslør

KJÆRLIGHET PÅ VASE: En stor rød 
rosebukett får hjertet til å banke litt 
raskere. 30 røde roser koster kr 
460 hos Mester Grønn og kr 599 
hos Interflora.

ROSER I SENTRUM: Når rosene får 
selskap av prestekrager og germini, 
blir uttrykket mer uformelt og 
hverdagsnært – en perfekt høstlig 
bukett til både hverdag og helg.

FINE KONTRASTER: Miks varme og 
kalde nyanser for en uformell og 
spennende bukett, som her med 
lys rosa, fersken og kremfargede 
roser kombinert med lavendel- og 
rustfargede krysantemum.
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HVILE: Stine pleier 
å sitte i sofaen med 

musikk på øret. − Jeg 
taklet fatiguen ved å 

legge meg ned og ved 
å lytte til musikk som 
ga meg myk omsorg. 

Jeg lot meg «sveve 
inn» i en musikalsk 

boble, sier hun.
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Utbrent
Men hva er riktig behandling?

«Jeg møtte veggen» sier vi. Når alt 
stopper opp og livet virker tomt og 
meningsløst, settes ofte diagnosen 
utbrent. Ro og hvile over lang tid, har 
vært vanlig behandling i mange år. Det 
innebærer sykemelding fra jobb mens 
sosiale aktiviteter og trening blir lagt 
på is. 

Nå har forskerne sådd tvil om be-
handlingen. Forskerne mener at å være 
utbrent bør sees på som en eksistensiell 
krise som følge av manglende kontakt 
med meningen med livet. Og det 
som gir mening med livet, er nettopp 
aktivitet, jobb og kontakt med andre 

mennesker. Nye studier viser også at 
kortvarig behandling kan ha bedre 
effekt enn langvarig. I et 12 ukers, nytt 
behandlingsopplegg basert på Accep-
tance Commitment Therapy (ACT) 
testes dette. Behandlingen starter med 
at pasient og terapeut definerer hva 
som er viktig i livet. I hvilke situasjoner 
kjenner pasienten på kjærlighet, fel-
lesskap og kompetanse? Hvordan kan 
hen utfordre skam eller angst som står i 
veien for disse adferdsendringene?

Og hvordan komme tilbake i jobb så 
fort som mulig?

Kilde: Forskning.no

ØMME MUSKLER
Å massere seg selv er ikke lett. Men 
en massasjerulle kan løsne opp i 
ømme og stive muskler. Ved å trykke 
den vonde kroppsdelen, og dermed 
muskler og bindevev som trenger 
massasje, mot rullen, vil det frigjø-
res spenninger. Det igjen kan lindre 
smerter.

Kilde: NHI.no

Visste du ...
… at å snakke i søvne ofte 
skyldes at du er stresset 
eller har underskudd på 

søvn? Men det du sier har 
sjelden noen forankring i 

virkeligheten.
Kilde: NRK.no 

 ROER NED

Er du redd for å fly? På Gardermoen 

er det fire terapihunder som møter 

personer med flyskrekk. Å stryke den 

myke pelsen, være nær hunden og se 

den i øyene gjør folk rolige. 
Kilde: Forskning.no

BØR VENTE
Selv om «alle andre» har telefon, er 
det lurt å vente. En fersk studie viser 
at barn som får smarttelefon før de er 
13 år har dårligere psykisk helse som 
voksne. Lav selvtillit, selvmordstanker 
og en følelse av å være løsrevet er 
symptomer som går igjen.

Kilde: NHI.no

32 Norsk Ukeblad nr. 46/2025

HELSETIPS
Sidsel JøranlidVED: FOTO: Getty Images





















Lottogevinst til besvær

Ge
tt

y 
Im

ag
es

Lise Lotte Winther-Bay

SPØR

Lise

Journalist

For litt tilbake skrev en 
dame inn på disse sidene 
om en uventet arv. Hun sa 
til andre at det store beløpet 
hun plutselig satt med var en 
lottogevinst. Det lot seg nemlig 
ikke skjule at hun plutselig 
kunne kjøpe seg en romslig 
leilighet og bil. Å si det syntes 
jeg var smart. Noe lignende 
skjedde meg. Jeg fikk en gan-
ske stor arv fra en bekjent, 
helt uventet. Jeg hadde gjort 
vedkommende en tjeneste en 
gang, og det hadde ikke den 
gamle damen glemt. Ikke 
besøkte jeg henne ofte heller, 
så overraskelsen var stor da 
det skjedde. Jeg fortalte dette 
til venner og bekjente, men da 
ble det mye prat, kan du tro. 
Misunnelsen lyste ut av folks 

øyne, for hvorfor skulle jeg 
arve? Hadde jeg utnyttet den 
gamle? Vi delte en ganske stor 
bekjentskapskrets. De hadde 
også vært i diverse symøter og 
andre tilstelninger med henne 
gjennom et langt liv. Noen 
kunne fortelle om både det 
ene og de andre de hadde gjort 
for kvinnen, gjerne mens jeg 
hørte på, og på den måten ble 
arven til en stor belastning for 
meg. Jeg følte også at jeg ikke 
hadde fortjent pengene og ville 
helst gi bort alt sammen til 
slutt. Da fikk sønnen min meg 
på andre tanker. Jeg solgte 
leiligheten og flyttet til byen 
der han bor. Der ble jeg kjent 
med andre mennesker, og jeg 
har det bra nå. Ingen her vet 
om arven, selvsagt, og mye er 

brukt på barn og barnebarn 
også. Det er en glede å hjelpe 
dem i tøffe etableringsfaser. 
Hadde jeg visst det jeg vet i 
dag, hadde jeg også sagt at jeg 
hadde vunnet pengene.

Hilsen Astrid

LISE SVARER:

Kjære Astrid, dessverre 
er misunnelsen sterk hos 
enkelte, det er både trist og 
leit. Vi bør tåle at andre får 
mer enn oss, at noe godt 
og gledelig skjer med våre 
medmennesker. Enten det 
er penger som tilfeldigvis 
gagner en eller noe an-
net. Heldigvis endte din 
historie godt, og du kom 
deg vekk fra sjalusien og 
mistenksomheten, for den 

ligger ofte på lur. «Hvordan 
klarte hun det?» er en slik 
tanke – eller mistanken om 
at man på et eller annet vis 
hadde fått lurt til seg pen-
gene. Det er vondt at noen 
tenker slik. Det bør jo slett 
ikke være slik. Man burde 
selvsagt også heve seg over 
det, men det er ofte lettere 
sagt enn gjort. Så du gjorde 
det som var best for deg: 
Du kom deg unna – til et 
langt bedre liv. Jeg er glad 
for at du har det bra i dag, 
men det gnager i meg at en 
trenger å lyve. Hva har vel 
egentlig andre med om du 
eller andre får en uventet 
arv. Det handler det også 
om å vise respekt for den 
avdødes valg.

Kjære leser! 

Jeg svarer på alt som opptar  
deg i livet; om familie, vennskap,  

forhold – og det du ikke tør  
å spørre andre om!

Spør Lise, Norsk Ukeblad,
postboks 4980, 0441 Oslo

Mail: sporlise@egmont.com
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«God morgen Norge»-programleder Espen Fiveland  
hadde aldri trodd at han kunne bli så glad i to katter  

som det han nå har blitt i Cæsar og Admiralen.

– Kattene har fått meg 
til å senke pulsen 

P R O G R A M L E D E R  E S P E N  F I V E L A N D : 

SÅÅÅ SØT: Perseren  
Admiralen har 
blitt halvannet år 
gammel. Her viser 
Espen Fiveland ham 
frem i fjor sommer 
da han var kattunge.

Anette Graarud Arnesen PrivatTEKST: FOTO:

«Jeg vil si at jeg ligner Cæsar 

mest. Vi er ganske rastløse og 

må ut og løpe av og til.»
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KVINNELIG FELLESSKAP: Damegruppa Naturens kvinner er et viktig fellesskap Hanne har 
vært med på å skape. Sammen har de vært på flere turer, men det viktigste er støtten de har i 
hverandre.

er rørende å oppleve støtte 
fra lokalsamfunnet mitt.

Hanne er også en av 
ildsjelene som er med som 
frivillig under Femundløpet. 
Første gang hun var med var 
i 2019. Læringskurven var 
bratt, men det var en livsen-
drende opplevelse.

– Det er noe av det beste 
og morsomste jeg er med på. 
Jeg er jo et hundemenneske, 
så det er perfekt for meg, 
smiler hun.

Hvert år er mellom 40 og 
50 medvandrere med, og 
løpet kunne ikke vært arran-
gert uten dem. I år vant de 
Femundløpets Frivilligpris 
for sin stabile innsats.

– Jeg blir alltid rørt når 

«Det er livet før og etter Rondane. De tunge  
tingene la jeg igjen i fjellene der oppe. Alt jeg 

følte jeg ikke klarte ble til ting jeg klarte.»

jeg snakker om det. Fra å 
være rusavhengig til å klare å 
ta ansvar for et sjekkpunkt, 
og i tillegg ta imot andre nye 
deltagere, er en stor forskjell. 
Fra å være redd, til å tørre 
å være en ressurs for andre. 
Mange begynner å tro på seg 
selv igjen der ute i minusgra-
dene, sier hun.

FØLT MEG SETT OG HØRT

Hos Medvandrerne fikk 
Hanne tilliten hun trengte 
for å få troen tilbake på seg 
selv.

– Det viktigste er at jeg 
har følt meg sett og hørt. 
Og at noen har turt å stole 
på meg. Gitt meg ansvar og 
respekt. Jeg har vokst utrolig 

jentene har satt dype spor. 
Derfor har det vært viktig 
for Hanne med et kvinnefel-
lesskap.

– Jeg ble utfordret av Are 
Lerstein, grunnlegger av 
Medvandrerne, til å starte 
opp et tilbud for damer. Jeg 
svarte at det var vel det siste 
jeg skulle gjøre, jeg som ikke 
stolte på andre damer. Men 
han mente at det var nett-
opp derfor jeg skulle gjøre 
det. Og selvfølgelig hadde 
han rett, smiler hun.

Hun startet med å ar-
rangere rideleir for damer. 
Siden har de arrangert over-
nattingsturer og en vinter-
tur. Planlegging og nett-
verksbygging skjer gjennom 
gruppen på Facebook. Noe 
av det beste er tilbakemel-
dingene hun får fra de andre 
damene.

– Det er blant annet 
utrygge forhold til menn 
som gjør at slike kvinne-
fellesskap trengs. Men de 
fleste føler seg også utrygge 
på andre kvinner. Det er en 
fin arena for å bygge opp en 
følelse av fellesskap, å venne 
seg til at det kan være trygt 
å være sammen med andre, 
sier hun.

I vinter- og påskeferien 
selger de kaffe og vafler til 
skituristene på Minnestølen 
i Holsfjellet, noe som har 
vært en stor suksess de siste 
årene.

– Det er så mange ressur-
ser i gruppa, og vi lærer hele 
tiden av hverandre. Det er 
noe av det verdifulle med et 
fellesskap.

FEMUDLØPET

Nå er Hanne lokallagsleder 
for Medvandrerne i Halling-
dal og tar folk med på tur 
hver uke. Hun har blitt en 
stor ressurs for Flå kommu-
ne. De siste tre årene har 
hun blant annet sittet i rådet 
for mennesker med nedsatt 
funksjonsevne. I år ble hun 
bedt av ordføreren om å 
holde årets 17. mai-tale, i 
anledning Friluftslivets år.

– Det var en ære å bli 
spurt, og jeg sa selvfølgelig 
ja med en gang. Jeg liker å 
være engasjert, spesielt rundt 
dette med psykisk helse. Det 

på oppgaven. Jeg har gradvis 
bygget opp ressursene mine 
og blitt sterkere gjennom 
mine medmennesker. Det 
gjør at jeg ønsker å gi tilbake 
det jeg selv har fått.

Fellesskapet med sine li-
kepersoner er noe hun setter 
ekstra stor pris på.

– Det er stor forskjell på 
om man har levd et liv i rus 
eller ikke, vi forstår hver-
andre på et nivå som ingen 
andre kan. Det er viktig å 
vise et praktisk eksempel slik 
at andre kan se at det er mu-
lig å få et nytt liv. Sammen 
kan vi støtte hverandre. 
Det er ikke meningen at vi 
mennesker skal være alene, 
sier hun.











FARGEMATCH: Velg en gjennomgående farge som binder 
baderomsinnredningen sammen. Her er baderomsmøblene 
fra Kvänum malt i fargen NCS 6502, som matcher 
gulvflisene Boulangerie Beau fra Fired Earth. Lampene er fra 
Davey Lighting.

Tips!
Kontrasten mellom 

ulike farger, ulike stør-
relser på flisene, glans-
graden, samt fargen på 
baderomsinnredningen 
er med på å skape dy-

namikk i rommet.
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GUL OG GRØNN HARMONI: Det er 
mange attraktive detaljer i dette 

badet, hvor spanske veggfliser møter 
grønne, håndglaserte terrakottafliser 
lagt i fiskebensmønster. Som en fin 

detalj er det plassert et gammelt 
skolevindu i veggen som skiller badet 

og dusjområdet. Veggflisene er fra Bad 
& Fliser, mens gulvflisene er fra Made 

a Mano i fargen Cristalli C19. Den gule 
veggmalingen er Gul Elfenben fra Jotun.
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SOLNEDGANG OVER HAVET: Hvem 
ville ikke ønske å tenke på det hver 
gang de går inn på badet? Flisene 
heter «Sunset Stripes» og er fra 
det britiske selskapet Otto Tiles.

BAD UNDER SKRÅVEGGEN: 
Dette badet har et enkelt og 
rolig utseende med japanske 
referanser. De håndlagde 
flisene er fra Marokko, og 
armaturene er fra Aquadomo. 
Bambuslykten er fra en Røde 
Kors-butikk, og boksen er fra 
Rue Verte, mens resten er 
vintagefunn. Legg merke til 
den fine messingrammen rundt 
vindusnisjen, som matcher 
armaturene.

FLISLAGT BORD: Bruk resten av 
gulvflisene og flislegg baderoms-
møblene dine. Det er både praktisk 
og attraktivt, og en billig løsning 
sammenlignet med nye, dyre 
baderomsmøbler. Vegglampe over 
speilet er en vintage Jielde og det lille 
veggmonterte skapet er fra Jysk.

ENSARTET: Hvis du ønsker et helt nøytralt 
uttrykk, bør du velge nøyaktig samme fliser på 
gulv og vegger uten store fargevariasjoner. Det 
veggmonterte toalettet, laget av et bærekraftig 
trekomposittmateriale, heter Block og er fra 
det finske selskapet Woodio. Det er blant annet 
tilgjengelig hos lepong.dk.
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VAKKERT FISKEBENSMØNSTER: 
Langstrakte fliser lagt i fiskebensmønster 
skaper et eksklusivt uttrykk og gir en fin 
kontrast til klassiske firkantede fliser lagt 

i rette rekker. Flisene er fra File under 
Pop, de veggmonterte porselensvaskene 
er fra Medina Interiør, og vegglamper er 

fra Nuura.

Tips!
Heng en blonde-

gardin bak dørene 
hvis du vil gjemme  
tingene på hyllene 

inne i skapet.
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Baderommet trenger ikke  
å være kjedelig – med noen enkle grep kan  

du få det både gøyalt og personlig!

PRAKTISK: Krokskinne med hylle er perfekt på badet. 
Hyllen har en selvklebende bakside, noe som gjør det 
enkelt å montere den på flisene. B: 30 cm. Fra Beslag 
Design, kr 629.

SJAKKRUTER: Kul klesvaskkurv i 
bomull med to håndtak. Fra Ellos 
Home, kr 499.

DYRISK: Dusjforheng med leopardmønster vil 
sprite opp badet - finnes i flere farger. Fra Ellos 
Home, kr 449.

TRENDY: Mykt sett i bomullsfrotté 
(50x70) i høstens motefarge. Fra 
&Home, kr 129.

MYKE LINJER: En bølgede 
og myk badematte fra 
Ellos Home, kr 279.

KOS: Løs og ledig frotté poncho er 
deilig å slenge på seg etter en dusj. 
Fra Ellos Home, kr 449.

BLIKKFANG: Stripete og tøff 
badekåpe i bomullsfrotté, som 
inneholder 65 % økologisk bomull 
og 35 % resirkulert bomull. Fra 
Marimekko, kr 1850.

MUMMIMAGI: Søtt tannbørstekrus 
med silikonlokk. Fra Dsignhouse x 
Moomin, kr  469.

SMÅOPPBEVARING: Vakker og 
praktisk liten krukke/skål i hvit 
marmor med lokk i akasietre. 
Perfekt til både dekorasjon og 
oppbevaring. Fra Bloomingville, 
kr 549.
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Hanne Therese MyhrTEKST: ProdusenteneFOTO:

GENIALT: Speil med 
ramme i svart jern med to 
hyller som egner seg godt 
til oppbevaring. I tillegg 
har den praktiske knagger. 
Fra Muubs, kr 2994.

ROMANTISK: Deilig duft av 
peppermynte fra Voluspa, Crushed 
Candy Cane - Mini Tin Candle, kr 249.

Akkurat nå

HOTELLFØLELSE: Et 
badehåndkle av myk 
bomullsfrotté med lett 
tekstur og stripe i velur 
nederst. 70 x 140 cm. 
Fra Staycation, kr 239.

RYDD OPP: 3 stk. supersøte kurver i fargen beige 
som vil passe inn overalt! Fra House Nordic, kr 319.

KUNSTIG: Vedlikeholdsfritt 
alternativ til levende grønne 
planter som umiddelbart frisker 
opp badet ditt. H: 92 cm. Fra 
Bloomingville, kr 599.

VELKOMMEN: Møt en mild 
og avkoblende duft som vil 

gi deg ro i kropp og sjel. 
Fra Meraki (Vivid Shades 
Diffuser, 240 m), kr 380.

SMÅ DETALJER 
GJØR STOR 
FORSKJELL

Bytt ut såpedispenseren, 
tannbørsteholderen eller 

håndklærne med noe  
som matcher stilen du  
ønsker – det gjør badet 

mer personlig.

HVILEMODUS: Herlig 
badesalt med en duft 
av harmonisk roseolje 
som gir sansene 
en avkoblende ro. 
Fra Sunday Rain, 
Sunday Rain Rose 
Bath Crystals, kr 99.
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ERMETIPS!

Ermene er designet vide, 
men hvis du foretrekker 

en stram mansjett, kan du 
legge opp 26–30 m og 

øke til 48–60 m på første 
omg etter vrangborden.



STRIKK
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Moderne mønster
Varierte mønsterstriper med loddent garn i glade farger 
er det store akkurat nå. Her er en flott og enkel variant. 

SIRA GENSER

Størrelser: XS (S) M (L) XL (XXL)
Plaggets mål:
Overvidde: 90 (100) 110 (120) 130 (140) cm
Hel lengde: 66 (66) 67 (67) 68 (68) cm
Ermelengde: 46 (47) 48 (49) 50 (51) cm
Garn: Viking Mohrino (50 % young goat 
mohair, 41 % merinoull, 9 % polyamid,  
50 g = 135 m)
Garnalternativer: Alpaca Maya fra 
Viking Garn (82 % alpakka superfine, 13 % 
merinoull, 5 % nylon, 50 g = 150 m) eller 
Viking Snorre (100 % highland merinoull, 
100 g = 100 m) 
Garnmengde/farger rød modell:
Cerise nr. 563: 2 (3) 3 (3) 4 (4) nøster
Bringebær nr. 565: 2 (3) 3 (3) 4 (4) 
nøster
Oransje nr. 554: 2 (3) 3 (3) 4 (4) nøster
Garnmengde/farger blå modell:
Hvit nr. 500 : 2 (3) 3 (3) 4 (4) nøster
Kongeblå nr. 525 ): 2 (3) 3 (3) 4 (4) 
nøster
Lys blå nr. 520 : 2 (3) 3 (3) 4 (4) nøster
Garnmengde/farger grønn modell:
Hvit nr. 500 : 2 (3) 3 (3) 4 (4) nøster
Grønn nr. 536: 2 (3) 3 (3) 4 (4) nøster
Støvgrønn nr. 532: 2 (3) 3 (3) 4 (4) 
nøster
Veil. pinner: Rundp nr. 6 og 7
Strikkefasthet: 12 m glattstrikk på  
p nr. 7 (eller 8) = ca. 10 cm. 
Fremgangsmåte: Arb strikkes rundt 
nedenfra og opp i glattstrikk med mønster 
etter diagr. Bærestykket formes med 
raglanfellinger før vrangbord i halsen.
Strikkehjelp: Opplysninger om oppskrift 
nr. 2511-5 og garn: Viking Garn,  
lf. 51 61 16 60, post@viking-garn.no eller 
viking-garn.no

Viking Garn v/Vilde Oftedal Studio HjelmDESIGN: FOTO:

BOLEN

Legg opp med hvit (cerise) på p nr. 6, 
108 (120) 132 (144) 156 (168) m og 
strikk 1 r, 1 vr rundt i vrbord ca. 3 cm.

Skift til p nr. 7 og strikk mønster A 
rundt etter diagr. Sett et merke i hver 
side med 55 (61) 67 (73) 79 (85) m 
til forstykket og 53 (59) 65 (71) 77 
(83) m til bakstykket.
Når arb måler ca. 45 (44) 44 (43) 43 
(42) cm, fell 10 m i hver side (= 5 m 
på hver side av merket). Legg arb til 
side mens ermene strikkes.

ERMENE

Legg opp med hvit (cerise) på p nr. 6, 
48 (48) 48 (60) 60 (60) m og strikk 1 
r, 1 vr rundt i vrbord ca. 2 cm.
Skift til p nr. 7. Strikk mønster A 
rundt etter diagr (mål på bolen hvor 
i diagr du skal begynne for å slutte 
på samme omg som på bolen). Sett 
et merke i omg beg (= midt under 
ermet). Når arb måler ca. 46 (47) 
48 (49) 50 (51) cm, fell 10 m midt 
under ermet (= 5 m på hver side av 
merket). Legg arb til side og strikk et 
tilsvarende erme.

BÆRESTYKKET

Sett alle delene inn på samme p nr. 
7, med ett erme over hver felling på 
bolen = 164 (176) 188 (224) 236 
(248) m i omg.  Fortsett rundt med 
mønster A.
Fell til raglan i alle 4 sammenføynin-
ger slik: Strikk til 3 m før merket. Ta 
1 m løs av, strikk 1 m r, trekk den 
løse m over, strikk 2 m r, 2 m r sm.
Fell videre slik i alle 4 sammenføynin-
ger = 8 m felt, på hver 2. omg i alt 14 
(15) 16 (20) 21 (22) ggr = 52 (56) 60 
(64) 68 (72) m igjen i omg.

HALSKANTEN

Skift til p nr. 6 og hvit (cerise). Strikk 
1 omg glattstrikk og fell jevnt fordelt 
til 50 (52) 54 (56) 58 (60) m. Strikk 
deretter 1 r, 1 vr rundt i vrbord ca. 6 
cm. Fell av med r over r og vr over vr. 

MONTERING

Brett halskanten dobbel mot vrangen 
og sy den pent til. Sy sammen under 
ermene. Fest alle løse tråder pent på 
vrangen.
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TRÅDTIPS!
Når du strikker et helt 

plagg med dobbel tråd, er 
det smart å bruke trådene 
fra innsiden og utsiden av 
samme nøste, fremfor å 
strikke med to nøster.

«ALL BIRD» GENSER

Størrelser: XS (S) M (L) XL (XXL)
Plaggets mål:
Overvidde: 92 (99) 106 (113) 120  
(127) cm
Hel lengde: Ca. 66 (67) 68 (69) 70  
(71) cm
Ermelengde: Ca. 48 (48) 48 (48) 48 
(48) cm
Garn: Kid Silk (75% mohair, 25% silke, 25 
g/212 m) fra Merinor
Garnforbruk/farger:
Farge 1, Lys Petrol (075): 75 (100) 100 
(125) 125 (150) g
Farge 2, Natur (005): 75 (75) 75 (100) 
100 (100) g
Farge 3, Beige (125): 50 (75) 75 (75) 
100 (100) g
Pinner: Strømpep, kort og lang rundp nr. 
5 og 6
Strikkefasthet: 17 m og 19 omg 
mønsterstrikk med dobbel tråd på p nr. 6 = 
10 x 10 cm
Fremgangsmåte: Hele genseren 
strikkes med dobbel tråd. Bol og ermer 
strikkes rundt i glattstrikk med mønster 
etter diagram. Ved ermeåpningene settes 
delene inn på samme pinne, og bærestykket 
strikkes videre rundt med raglanfellinger. Til 
slutt strikkes halskant. 
Strikkehjelp: Opplysninger om oppskrift 
og garn: kundeservice@garnius.no. (Story 
House Egmont er deleier i Garnius).

BOLEN

Legg opp 156 (168) 180 (192) 204 
(216) m med dobbel tråd i frg 2 på 
rundp nr. 5 og strikk rundt. Strikk 2 
omg vrangbord med 
1 vridd r, 1 vr.
Bytt til frg 2, strikk 1 omg r og fortsett 
med vrangbord til arb måler 6 cm.
Bytt til rundp nr. 6. Strikk videre rundt 
i glattstrikk etter diagr 1, start ved 
pilen, strikk bort til den blå rammen og 
gjenta rapporten ut omg. Når rappor-
ten i den blå rammen er strikket ferdig, 
gjentas rapporten i den røde rammen i 
bredden og i høyden ut arb. Sett også 
en merketråd i hver side med 78 (84) 
90 (96) 102 (108) m på for- og bak-
stykket og la merketrådene følge arb 
oppover. Strikk til arb måler ca. 41 cm 
i alle størrelser.
Ermehull: Fell av 3 m, strikk frem 
til 2 m før merketråden, fell av 5 m, 
strikk til det står 2 m igjen på omg 
og fell de av = 5 m felt i hver side og 
det er 73 (79) 85 (91) 97 (103) m på 
for- og bakstykket. Legg arb til side og 
strikk ermene.

ERMENE

Legg opp 34 (36) 38 (40) 42 (44) m 
med dobbel tråd i frg 2 på strømpep 
nr. 5 og strikk rundt. Strikk 2 omg 
vrangbord med 1 vridd r, 1 vr. Bytt til 
frg 2, strikk 1 omg r og fortsett med 
vrangbord til arb måler 7 cm.
Bytt til rundp nr. 6. Strikk deretter 1 
omg r og øk samtidig 4 (6) 8 (10) 12 
(14) m jevnt fordelt = 38 (42) 46 (50) 
54 (58) m. Sett et merke rundt første 
m på omg, dette er merkemasken som 
alltid strikkes i frg 1 og er ikke tegnet 
inn i diagr. Fortsett i glattstrikk etter 
diagr 2 på samme måte som på bolen 
og start ved pilen for din størrelse.
Økning: Øk 1 m på hver side av mer-
kemasken hver 3. (2,5.) 2,5. (2,5.) 2. 
(2.) cm 12 (13) 14 (15) 16 (17) ganger 
= 62 (68) 74 (80) 86 (92) m.
Strikk til arb måler ca. 48 cm i alle 
størrelser og du er på samme omg i 
mønsteret som der du felte av til erme-
hull på bolen.
Ermehull: Fell av merkemasken og 2 
m på hver side = 5 m felt og 57 (63) 69 
(75) 81 (87) m på p. 
Legg arb til side og strikk et erme til på 
samme måte.

BÆRESTYKKET

Les gjennom hele forklaringen på bære-
stykket, da flere ting skjer samtidig.

Sett ermene inn på hver side av bolen 
hvor det er felt til ermehull, start omg 
bak med venstre erme. Fortsett med 
mønster, strikk 1 omg over alle m og 
strikk samtidig sammen første/siste m 
på ermet sammen med siste/første m 
på for- og bakstykket og sett et merke i 
denne m = 4 merkemasker. Merkemas-
kene strikkes alltid i frg 1. Du har nå 
256 (280) 304 (328) 352 (376) m på 
p. Start midtstilt raglanfelling fra neste 
omg.
Raglanfelling: Strikk frem til 1 m før 
første merkemaske. *Ta 2 m løst av 
sammen som om de skulle strikkes r, 
1 r, trekk de løse m sammen over den 
strikkede m, flytt merket til denne 
m (= ny merkemaske), strikk frem til 1 
m før neste merkemaske*, 
gjenta *-* ut omg. Det er felt 8 m på 
omg. Gjenta fellingene hver annen 
omg.
NB! Etterhvert som du feller, må du 
rykke 1 m til venstre hver gang du 
starter på nytt i diagrammet.
Strikk i alt 15 (17) 18 (19) 20 (21) 
raglanfellinger før felling til hals = 136 
(144) 160 (176) 192 (208) m på omg. 
Halsfelling: Strikk 1 omg og fell på 
neste omg av de midterste 9 (11) 13 
(15) 17 (19) m på forstykket og strikk 
frem og tilbake.
Fortsett med raglanfellingene på hver 
p fra retten av arb, fell også til hals i 
hver side hver annen p, 2 m 1 gang og 
1 m 3 (4) 4 (5) 6 (7) ganger. Strikk i 
alt 24 (25) 27 (29) 31 (32) raglanfel-
linger og det er 45 (57) 63 (67) 71 
(83) m igjen.
Fell av m som står igjen på forstykket 
og ermene, m på bakstykket kan stå 
på p.

HALSKANT

Strikk opp ca. 76 (80) 84 (88) 92 (96) 
m jevnt langs halsen, inkl. m på p,med 
dobbel tråd i frg 2 og kort rundp nr. 
5. Strikk 3 cm vrangbord med 1 vridd 
r, 1 vr. Bytt til frg 1, strikk 1 omg r, 2 
omg vrangbord og fell av med vridd r 
over vridd r og vr over vr. Tips! For å 
få kanten til å ligge fint, fell vanlig av 
på forstykket og litt fastere på bakstyk-
ket.

MONTERING

Fest trådene, sy sammen under ermene 
og damp arbeidet lett fra vrangen.
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Mitt hjertes  
vingesus

Mia så Kristian og bandmedlemmene bære instrumentene ut til  
en bil som sto parkert i skolegården. Da bilen kjørte, ble Kristian stående  
igjen i mørket og kikket opp mot stjernene. Skulle hun gå bort til ham?  

Det var nå – og kanskje siste gang – hun hadde sjansen.

Line Sølvhøj Johansson Steen RedderNOVELLE AV: ILLUSTRERT AV:

Novelle
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«Hun ville takke nei  
til invitasjonen.»

D
et var noe spesielt 
med den ettermid-
dagen. Mia var på 
vei hjem fra jobb, 

og sykkelen bar henne lett 
og ubesværet fremover. De 
siste ukene hadde ellers vært 
tunge å komme seg gjen-
nom. Etter at Simon hadde 
gjort det slutt, hadde verden 
hennes blitt mørk. Været 
hadde speilet sinnsstemnin-
gen hennes med regn, vind 
og kulde. Men i dag var alt 
annerledes. Solen hadde 
endelig brutt gjennom og 
skinte fra en skyfri himmel. 
Hun kjente en glede i krop-
pen av de varme solstrålene. 
En glede som var mer enn 

etterlengtet etter flere uker 
med ulykkelig kjærlighet. 

Mia trillet sykkelen inn 
i skuret og gikk bort for å 
tømme postkassen. Hun fant 
et brev, adressert til henne. 
Det så hverken ut som en 
regning eller en innkalling 
til tannlegen. Slike mindre 
velkomne beskjeder fikk hun 
uansett i sin digitale postkas-
se. Hun tok brevet med seg 
inn og åpnet det. Øverst var 
det stemplet: Invitasjon.

M
ia lot blikket gli 
over arket og 
ned til avsen-
deren. Maribo 

videregående skole. Hun 
skummet raskt gjennom 
brevet. Det var en invitasjon 
til 20-års gjenforening med 
tidligere klassekamerater og 
lærere. Hun ble stående som 
forsteinet. Hun hadde ikke 

sett 3. A siden de dinglet 
rundt med en øl i hånden og 
russelue på hodet.

Solen forsvant bak en sky 
og lot mørke skygger innta 
stuen. Hun grøsset og kom 
til å tenke på norsktimene på 
videregående, hvor de analy-
serte symboler og metaforer 
i det uendelige. Nå sto hun 
her, 38 år gammel, med en 
invitasjon til en skolefest, 
mens solen slukket det gode 
humøret hennes.

Hun hadde egentlig vært 
glad i å gå på videregående. 
Hun husket de to første 
årene som et fargerikt fyrver-
keri. De ukentlige fredags-
pilsene og studieturen, hvor 
det ble knyttet bånd på kryss 
og tvers. Bånd de trodde 
skulle binde dem sammen 
for alltid. Det var også i de 
årene hun hadde møtt sitt 
livs store kjærlighet. Kris-
tian. Noe rørte seg fortsatt 
i henne når hun tenkte på 
ham, og sannheten var at det 
gjorde hun av og til. Var det 
fordi han var hennes første 
store forelskelse? Mia hadde 

hatt flere kjærester etter 
Kristian, men ingen hadde 
truffet henne i hjertet slik 
som ham.

H
vorfor hadde 
forholdet deres 
egentlig tatt slutt 
den gangen? Hun 

husket at de, til tross for 
sin unge alder, hadde vært 
lykkelige sammen. De var 
skolens par – de andre ville 
være som dem. Eller i hvert 
fall ville jentene gjerne være 
Mia. Kjærligheten hadde 
eksplodert da Kristian skrev 
en sang til henne, som han 
spilte på gitaren sin en 
fredag i kantina. Det ble en 
sånn sang alle sang med på. 
Den hvor refrenget lød: Mia, 
du er mitt hjertes vingesus.

I tredje klasse kom nedtu-
ren. Mia måtte jobbe ekstra 
hardt for å ta igjen alt det 

forsømte, hvis hun skulle ha 
håp om å få på seg russelua. 
Det var det året alt ble van-
skelig. Det året hun og Kris-
tian gled fra hverandre, så 
sakte at de knapt merket det 
selv. Hun avlyste alle avtaler. 
Fredags-pilsen og tiden med 
Kristian ble erstattet av pen-
sumlesing på rommet. Mia 
kjente en underlig vemod 
bre seg i kroppen. Det hadde 
aldri blitt ordentlig avsluttet 
med Kristian. Hun skulle jo 
bare lese litt, men de hadde 
pustet for lenge hver for 
seg, og da hun med nød og 
neppe besto eksamen, falt alt 
sammen.

Kristian hadde sittet med 
gitaren sin i skolegården. 
Det var ikke sitt hjertes 
vingesus han sang om, 
men om De vakre unge 
menneskene. Et kor av 

sammen med ham. 
Mia husket 
hvordan 
hun hadde 
betraktet ham på 
avstand. 

Han hadde sett henne, men 
spilte sangen ferdig. Deretter 
kom han bort til henne.

– Gratulerer, hadde hun 
sagt.

Han hadde smilt det 
smilet som traff henne aller 
dypest.

– Takk, og gratulerer til 
deg også, hadde han svart.

Det var alt. De hadde 
blitt stående overfor hver-
andre i følelsesladet stillhet, 
før han omsider sa «ha det 
godt». Så gikk de hver til 
sitt. Videregående-tiden var 
over. Livet ventet.

Mia sank ned i sofaen. 
Kunne det bli verre? For 
første gang siden bruddet 
med Simon hadde hun følt 
seg noenlunde ovenpå. Denne 
første vårdagen hadde vitnet 
om en ny start, men nå veltet 
et gjenoppstått minne henne 
over ende. Hun ville takke 
nei til invitasjonen. Å skulle 
konfronteres med to brudd på 
så kort tid var mer enn hun 
orket. I det samme ringte tele-
fonen hennes. Det var Anne – 
venninnen fra videregående.

– Har du også fått invita-
sjon til gammelt elev-treff 
på videregående? spurte hun 
begeistret.

– Ja, men hvem gidder vel 
det? smålo Mia.

– Eh, det gjør vi to! svarte 
Anne.

– Jeg har andre ting å 
bruke tiden min på, sa Mia 
unnskyldende.

– Nei, det har du ikke, 
og selvfølgelig skal du være 
med. Det blir gøy!

– Jeg tror ikke …, 
begynte Mia, men Anne 
avbrøt henne:

– Du trenger å komme 
deg ut igjen etter alt det med 
Simon.

– Det er nettopp det, 
svarte Mia. 
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Den verdenskjente forfatteren Astrid 
Lindgren bodde hele sitt voksne liv i 
Stockholm. Der skapte hun verdener 
tusenvis av mennesker fra hele verden 
kommer for å besøke.

J
eg skal bortom fiskeres-
tauranten, men tenkte 
at jeg ville sitte her en 
liten stund først!

Den eldre damen ved 
siden av meg på benken i 
Vasaparken i Stockholm 
minner litt om en av de 
snurrige – ofte snusfornuf-
tige – damene i Lindgrens 
litterære univers.

ET HELT LIV

Litt som Lindgren selv – 
lekende og nysgjerrig på 

På sporet av  
ASTRID LINDGREN

FOTO: Bjørn Moholdt, Getty ImagesBjørn MoholdtTEKST:

verden rundt seg. I senere år 
ble folk påtrengende, men 
i starten av den ekstraordi-
nære løpebanen som skri-
vende er det lett å se for seg 
hvordan hun hentet inspira-
sjon til sine mange litterære 
skikkelser nettopp utenfor 
stuedøren.

I og rundt parken som sy-
der av menneskelig aktivitet, 
på denne første ordentlige, 
skyfrie sommerdagen.

Med blikket vendt ut mot 
barna som leker på gresset 
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BERGEN

Filmfestival

Fra 15. til 23. oktober går Bergen Internasjonale 

Filmfestival (BIFF) av stabelen. Festivalen er en av 

Norges største filmfestivaler og fokuserer hoved-

sakelig på dokumentarfilmer fra hele verden, men 

inkluderer også fiksjons- og kortfilmer. Visningene 

finner sted på ulike kinoer i byen. Med over 150 

filmer å vise kommer det til å bli livlige dager i 

Bergen. Hovedarenaen er Magnus Barfot Kino-

senter. BIF er en unik mulighet til å oppleve film-

kunst i verdensklasse og delta i diskusjoner om 

aktuelle samfunnstemaer. Enten du er filmelsker 

eller bare nysgjerrig, byr festivalen på inspirasjon 

og innsikt. Det finnes selvsagt også mer å se og 

nyte i Bergen. Sjekk ut programmet for konserter 

og forestillinger i Grieghallen. Eller hva med å 

oppleve standup på Ole Bull Scene? Stikk også 

innom Mathallen. Magen må få sitt. 
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Historisk perle
Citadellet er Staverns historiske perle. Det er et festningsanlegg på 
Citadelløya som ble anlagt i 1677 av statsholder Ulrik Fredrik Gyl-
denløve. Senere ble det oppført et steintårn, Kruttårnet. Under Den 
store nordiske krig (1709–20) var fortet en viktig base for sjøhelten 
Tordenskiold og hans flåte. Et sentralt støttepunkt for sjøtrafikken 
mellom Norge og Danmark. I dag er øya et fredet kulturmiljø og et 
populært utfartssted. Et samlingssted for norske billedkunstnere 
siden 1910. 

STAVERN

Historisk
OSLO

Akershus festning, majestetisk plas-
sert ved Oslo havnefront, et betyd-
ningsfullt historisk monument. Den 
ble opprinnelig bygget på slutten av 
1200-tallet som en middelaldersk 
kongeborg. Festningen har spilt en 
sentral rolle i vårt lands historie, som 
kongelig residens, militær festning 
og fengsel. Murklossen har vært 
vitne til mange av Norges viktigste 
hendelser, som beleiringer og ok-
kupasjoner, men den har aldri blitt 
erobret med makt. Noe som vitner 
om en strategisk betydning og styrke. 
Festningen ble senere ombygd til et 
renessanseslott under kong Christian 
den IV, en arkitektonisk perle. Unn 
deg en omvisning! Innenfor murene 
finner du Forsvarsmuseet og Norges 
Hjemmefrontmuseum, som gir innsikt 
i Norges militære historie og mot-
standskamp under andre verdenskrig. 
Festningen huser også konserter, 
festivaler og andre kulturelle begiven-
heter. Noe som gir liv til de historiske 
omgivelsene. Området er åpent 
daglig mellom 06 og 21. Det er kun 
inngang til museene og slottet som 
koster penger. Rullestolvennlig.
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SOL ASTR ANDEN

Venninnetur
Utenfor Stavanger finner du Sola Strand Hotel, midt i 
de deilige sanddynene på Solastranden. Dette er stedet 
for både mat- og naturelskere. Med beliggenhet rett ved 
Nordsjøen får du her en uforglemmelig matopplevelse 
– vi velger oss sjømat – kombinert med vakker natur. 
Det smaker ekstra godt etter å ha ruslet en lengre tur 
langs stranden. Stedet tilbyr også massasje og andre 
behandlinger. Perfekt for en venninnetur. 
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Mye å glede 
seg til!

Slik holder du orden

Strikk fin høstgenser Blomstrende rosafest

Raskt og godt 
 fra Fru Timian

HISTORIER FRA VIRKELIGHETEN

• Svindlet av nettkjæresten

• Min mann er så utadvendt

• Moden kjærlighet

• Min hemmelige kjærlighetssorg

• Jeg vil ikke lenger holdes skjult

Mange  
    gode tips!
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